工作的内容贯彻落实, 引导正确的意识形态在学生心中 生根发芽。这就要求高校基层党支部全体做好党建实践活 动的设计,与学生面对面开展党建工作。改变以往单一向 学生灌输的方式, 而是需要更加贴近生活, 真正了解学生 的需求以及状态之后, 创建具有针对性的党建活动。

如以某高校为例, 其在创新基层党建工作体系的 过程中,通过随机采访结合问卷调查的方式,调查学生 对于党的发展历史了解程度,发现大多数的学生对于党 的发展历史了解较少,这样对于学生的党政意识以及爱 国意识等均容易造成影响。[7]因此,该高校基于这样的 实际情况, 充分利用新媒体时代下的网络优势, 以更受 学生欢迎的网络微平台方式开展了"重走长征路"以及 "再现中共一大"的活动。以组织学生开展话剧表演的 形式,完整再现了中国共产党在抗战时期的牺牲奉献以 及党的发展历史。通过网络平台创建了直播、回播、转 发、评论、互动等众多方式,即使没有在表演现场观看 话剧的学生, 也可以通过手机、电脑等移动终端在校园 网上回溯观看。经过学生自身参与体悟、观看感受的实 践活动, 能够更好地触动学生的身心, 达到理论与实践 知行合一的效果,基于实践路径对高校基层党建工作的 质量起到了良好的保障作用。[8]

## 3、网络路径

网络路径的建设是在新媒体时代下开展高校基层党 建工作的关键核心。这是由于受到新媒体时代下的网络 技术影响, 更加广阔开放的网络环境为师生的工作生活 等带来了便利条件,增加了娱乐活动的同时,网络中鱼 龙混杂的内容容易对学生的意识形态造成一定影响。而 在短时间内改变这一现象十分困难, 高校则可以利用网 络这一双刃剑,通过创建网络工作平台的方式,一方面 为基层党建工作增设全新的工作途径,另一方面也能够 通过网络, 更加直观快速且以学生习以为常的方式向其 开展党建教育活动,提升党建工作效率。在网络环境下 收集更加丰富的党建内容向学生加以传播, 起到良好的 正向影响作用,促使学生能够正确辨别网络中错误的意 识形态内容并自觉抵制不良因素影响。

如某高校在意识到传统基层党建工作活动路径的单 一后,通过搭建校园网络党建工作平台的方式,在原有 校园网站的基础上增设党建工作模块,借助网络新媒体 的方式, 以更具互动性、及时性以及移动性的扁平化活 动方式开展更加自由、开放且灵活的党建活动。「의该高校 创建了以院系为单位的党建工作群以及高校党建微信公 众号, 也在学生更感兴趣的各种短视频新媒体平台上创 建官方账号,包括微博、抖音、快手等。以移动终端搭 接微课、微视频等方式,利用网络途径开展党建工作, 形成了基于校园范围内的全空间以及全时间的覆盖式党 建工作。利用网络平台,也可以更加快速地收集党政一 手信息并整合道德讲堂、党政课程等相应资源,构筑远 程网络教育平台。在后台记录学生学习党课的时间,结 合大数据分析,了解高校学生基层党建的实际情况,确 保在网络涂径的辅助下促使党建理论与实践涂径始终符 合学生以及时代发展步伐。

## (二)打造人才、制度、平台并举党建主体

## 1、树立党建领航人

对于当前阶段大多数的高校而言, 在开展基层党 建工作的过程当中,经常性面临着工作主体不完善的问 题,大多数的高校仅仅是依托思政教师或是院系辅导员 向学生开展思想政治教育工作,试图通过这样的主体完 成基层党建工作建设。[10]但是这样的党建主体本身能力 不够完善, 对于党政知识的了解程度远不如党支部书 记。若通过党支部书记开展基层党建工作,对党建提供 指导性建设,以更加专业的能力与视角辨析基层党建工 作所存在的问题, 能够更好提升基层党建工作价值与意 义。因此,树立党建核心领航人,应当通过党支部书记 这一"领头羊",对全体党政工作者起到有效的引领带 动作用。

除了创建基层党支部书记上党课的党建工作形式, 也应充分发挥基层党支部组织的成员力量,做好人才主 体的建设,应当通过党建工作实际成效加以反推,从而 掌握党建工作理论以及实践上的不足。一方面, 应当全 面强化基层党支部组织全体人员党课教育的能力, 定期 对其开展党课培训,促使党建工作主体率先拥有良好的 党政意识并不断加以强化,从而更好地深入基层对高校 师生开展党课教育。另一方面,顺应新媒体时代的发展 趋势,应用网课、微视频等众多途径开展党建工作时, 应当培养基层党支部成员的互联网思维, 促使其熟练应 用网络技能,才能够高效利用网络技术搭建全新基层党 建格局。[11]只有培养思想过硬、能力过硬的党支部班子 成员,在党建工作中提供明确的指导与引领,才能够促 使高校基层党建工作在新媒体时代下重新焕发活力。

## 2、完善党建制度

创建新媒体下的基层党建工作全新体系,也应当意 识到党建工作制度的重要意义。完善制度主体,不仅是 基层党建的软实力保障,同时也是对党建工作提供指引 的重要参考。只有建立在完善的党建制度下,才能够规 范党建工作。尤其是在融合新媒体网络, 创建线上线下 相结合的党建工作之后,应分别从两个方面着手展开制